# 我国规模最大的创业者与天使投资人见面会吸引近千人报名,投资人指出——

## 创业者通病: 缺长远规划和冷静头脑

#### "超级天使"可 望而不可即

37 岁的梅敏和 31 岁的吴海疆 是创业伙伴,在人群中颇为抢眼。

他俩身穿同款黑色短袖 T 恤, 前胸后背印着公司名称和广告词。 他们创建的母婴用品分享导航社 区,旨在打造"妈妈们网上逛街的好 地方"。

"我们不是网店,不卖产品,而 是在网海中精选母婴商品,再链接 到其他电子商务网站,收入主要来 自电商返点。"梅敏说,业内管这叫 "卖流量",是一种较新的盈利模式。

网站去年底上线,3个月已有80万元营业收入,但并未盈利。这次,他们专程从上海坐动车到北京,只为寻觅"天使",融资250万美元。

哥俩每人手攥厚厚一摞名片, 足足几百张,一进会场便忙着找人 交换。他们兵分两路,梅敏重点突破 几位"超级天使",吴海疆则在外围 "伏击"其他投资人。

李开复、薛蛮子、蔡文胜等"超级天使"最热门,各居一室,每半小时见5名创业者。玻璃门外,近百人翘首以盼,但时间有限,在大多数人眼中,"超级天使"可望而不可即。好在还有更多"天使"在现场接受开放式交流,不限人数。

梅敏是少数幸运儿之一,他眼疾手快,抢先登记,得到了李开复宝贵的几分钟时间。

#### 只顾着要钱,多 半空手而归

排队一个多小时,进屋只谈了 几分钟。"主要是推荐项目,李老师 好像有点兴趣。他强调要注重创新, 不能简单模仿,不能只看眼前。"梅 敏坦言,交流时间太短,"但毕竟是 一个机会,万一他感兴趣呢?"

梅敏排队时,吴海疆和投资人 吴霁虹相谈甚欢,收获更大。吴霁虹 是北京大学客座教授,在美国加州 大学伯克利分校哈斯商学院任教多 年,研究商业基因,曾为众多商界精 英授课。

或许因为同来自贵州,或许是被年轻人的诚恳打动,吴霁虹想帮帮小老乡。"是否投钱待定,先增进了解,分享经验。"

两年前,梅敏和吴海疆辞去稳定工作,从贵阳来沪创业。吴霁虹赞赏他们的热情、执行力和项目定位,同时抛出一连串问题——为什么创业?能为社会解决什么问题?你哪里与众不同?对公司有何愿景?想做多大?

他们俩都认为,项目市场前景大,但技术门槛较低,有20多家同类公司,"谁早拿投资,谁就占绝对领先,所以现在主要是缺钱,只要资金到位,就能成功。"

吴霁虹分析,这是很多创业者的通病,缺乏长远规划和冷静头脑。 "如果一门心思只顾着要钱,很难打动投资人,多半会空手而归。"她说, "我希望看到5年乃至更长的商业计划。"

#### 想合作愉快,先 学会挑毛病

"团队,是所有天使投资人都看



怀揣梦想,努力推销自我,只求打动天使投资人,让"天使"心甘情愿掏腰包。中国首届天使投资人大会上周末在北京举行,薛蛮子、李开复等多位"超级天使"提前一天现身,与创业者面对面交流,吸引近千人报名,

特派记者 曹刚

三四百名创业者得此良机,为了同一目标,从全国各地汇聚到一起。

在这场我国有史以来规模最大的创业者 与天使投资人见面会上,记者见到了几个从 上海远道而来的年轻人。

【焦点关注】

### "天使"喜欢谁?

薛蛮子(有"中国第一 天使投资人"之称,投资过 泡泡网、汽车之家等):创业 者对事情本身的兴趣和痴 迷,应远远大于金钱;具备 基本的诚信和道德水准; 团队有凝聚力;项目属于 朝阳产业;具规模化前景。

使

拨

创

业

雷军(小米科技董事长,投资过凡客减品、拉卡拉、乐淘等):创业者应具有挑战权威的勇气。志存高远,脚踏实地。大学刚毕业别急着创业,我投过的创业者,平均年龄35岁。

孙陶然 (拉卡拉创始

人,投资过蓝色光标公关机构、中 国最大直投杂志《生活速递》等): 创新是灵魂,模仿和抄袭是可耻 的;放下身段,把每个机会都当作 最后一根救命稻草。

#### "天使"怕什么?

雷军:最怕创业者好高骛远, 盲目找投资人递商业计划书。首 先想想,能不能说服自己的亲戚 朋友投钱,如果不能,那说服天使 投资人的机会也很渺茫。

**蔡文胜**(4399游戏董事长,投资过暴风影音、网际快车、58同城等100多家网站): 最怕创业者出现诚信问题,多数天使投资人的投资方式都比较宽松,一旦创业者缺乏诚信,会造成很大风险。

**孙陶然**:最怕有年轻人问我, 目前创业的最大热点或最可能成功的领域是什么?完全抛弃自己 特长和爱好,只顾追求热门,很难 成功。市场需要、个人特长、个人 爱好,三者缺一不可。

#### "天使"说天使

李开复(创办第一个机构化"夭 使"创新工场,帮助100多名优秀创业者踏上创业路):有人认为"天 使"就是给钱,其实最大帮助一定 不是钱,而是不易取代的价值,例 如知识、人脉、方向、战略。做"天 使"最大的快乐,就是看到创业者 得到帮助后,成功概率大增。

**薛蛮子**: 天使投资不是理想 主义,也不是公益。就是和喜欢的 人做喜欢的事,你要天天算账,那 不是自己把自己玩死了吗?

雷军:做天使投资,有经济回 报和内心满足感,更重要的是,有 机会向创业者学习,和他们一起 欣赏最前沿领域的美丽风景。公 司是创业者的,他们是英雄和明 星,是主角,我只是拉拉队队员。

徐小平(真格天使投资基金创始人,投资过世纪佳缘、聚美优品等):无论结果如何,天使投资人在投资的一瞬间就成功了,因为我们分享了成功或失败的经验,并愿陪伴创业者一同去追梦。



「佐・

【焦点知识】

#### 汇,指富人资助一些具有社会意 义的公益演出。对那些充满理想 的演员来说,赞助者如天使般从 天而降,帮他们梦想成真。后来,

天使投资被引申为对高风险高收

益的新兴企业的早期投资。这些

天使投资一词源干细约百老

#### "天使投资人"

投资人被称为"天使"。其中,创业 经验最丰富、个人资金最雄厚的 一批投资人被称为"超级天使"

天使投资人是公司起步时的 最佳融资对象。不少"天使"本身 就是创业成功的企业家,了解创业艰辛。有些不一定是大富豪,可能是你的家人、朋友、同事或任何愿意投资的人。天使投资人不但可带来资金,同时也带来知识、人脉等资源。如他们是知名人士,还有助于提高公司的信誉。

重的。你怎么评价创业伙伴,他最大的优缺点是什么?"吴海疆被问得措手不及,说了梅敏的优点,挠挠头,支支吾吾说不出缺点。"创业伙伴之间必须深入了解,否则合作关系很脆弱。"吴霁虹笑着说,只有看清对

除了认清同伴,在投资人面前, 也得会挑毛病。

方,才能取长补短。

创业不到 4 年即带领"淘米网" 在美国上市的汪海兵认为,创业者 面对"天使"时必须保持独立人格。 连创 3 家市值超过 10 亿美元公司 的天使投资人季琦表达了类似观 点。"创业者不能见钱眼开,要会选 择投资人,不单看经济实力,为人、 口碑都很重要,否则'天使'也可能 是'魔鬼'。"

4月20日下午,33岁的陈杰没挤进"超级天使"的办公室,有些沮丧。见到同样来自上海的吴海疆,聊了起来:"有些投资人实力不够,我需要3000万元人民币,他们最多投

500万元。对我的行业,他们不懂,

想投我也不敢要。如果挑错人,会惹来一大堆麻烦。"

陈杰大学毕业2年后创业,办了2家电商企业。第一次坚持了5年,烧完上千万元风险投资,以失败告终。去年东山再起,他吸取教训,改变销售渠道。"先借助国内最大的几个电商平台,销售自有家纺品牌,打好基础,再考虑建自己的电商网站。"

#### 期待上海多举 办类似活动

吃一堑长一智,陈杰的新公司 从建立之初便开始盈利,今年利润 预计可达五六百万元。为加速发展, 他来北京找"天使","给我投资3000 万元,明年利润就能增长五六倍。"

他来北京找"天使","给我投资3000 万元,明年利润就能增长五六倍。" 见面会上,他给投资人挑毛病, 自己也被兜头泼了几盆冷水。"他们 不看好家纺这个传统行业,觉得上 升空间不大。"陈杰坦言,来之前就

做好了"挨骂"准备。"希望能多听一

些不同意见,哪怕挨骂,也是收获。"

陈杰的同龄人徐余芳是地道上海女孩,一年前辞去外企金领的工作,开出国内首家专注于旅行用品的电子商务网站。没机会和"超级天使"近距离接触,她并不气馁,孜孜不倦地在会场里转悠,向10多个天使投资人递名片,套近乎。

"时间短暂,难有明确投资意向,但听到很多建议和点拨,认识了不少同道中人。"徐余芳说,"期待上海今后多举办类似的交流活动。"这也是几名上海创业者的共同心声。

20 日晚,天使投资人吴霁虹给了梅敏和吴海疆一顿晚餐的机会。

21日,陈杰早早来到天使投资 人大会门外,会议仅对投资人和媒 体开放,他蹲守半天,终于在中午混 进会场,不想放过任何一个和"超级 天使"交流的机会。

22 日,徐余芳在北京参加"创新中国 2012"创业大赛,她通过微博报名,只争取到了 90 秒陈述时间。她很珍惜,希望能用这一分半钟,征服某个"天使"。